

陆渡街道>>>

全力绘就平安新画卷

□本报记者 刘志婷



↑集成指挥中心一体化电子大屏
←陆渡幼儿园安保巡防

虽然正值隆冬时节，但徜徉在陆渡街道的大街小巷，依然能感受到新城建设中的蓬勃生机。

平安是一切发展的基石。过去一年，陆渡街道坚持全面布局、专项攻坚推进社会治理，聚焦最小平安单元格，全力绘就平安新画卷，辖区群众安全感、满意度不断提升。

凝聚群防群治合力 坚决夯实平安建设底座

在陆渡街道，随处可见穿着红马甲的志愿者。作为街道群防群治队伍中的重要力量，他们在社会治安防控、平安建设中发挥着不可替代的作用。

为了进一步充实群防群治队伍，陆渡街道积极有序组建了党员先锋队、联动网格员、治安巡防员、治安楼栋长、综治协管员、反诈先锋队、交通劝导员等巡防力量。与此同时，以平安创建工作为依托，以村居为单位广泛开展平安志愿者

活动。去年，共开展平安志愿者活动近600次，团队服务总时长超过5万小时。为积极培育和创新发展，陆渡街道组织各村、社区相继成立“老邪工作室”“余晖红”“老书记工作室”等人民调解品牌，充分发挥乡贤力量，助力基层公共事务管理和矛盾纠纷调解。

精细基层网格服务 深入开展文明实践活动

自文明城市创建工作开展以来，陆渡街道立足网格化治理模式，深化“五大网格”工作机制，依托辖区42个网格，不断推动“网格化+文明城市创建”模式，有效激活了基层治理“神经元”。网格员主动融入文明城市创建工作，对网格内小区、楼栋及道路杂物进行集中清扫，劝阻居民随意丢弃垃圾、骑电动车不佩戴安全头盔等不文明行为，引导广大市民自觉摒弃不良习惯、自觉规范个人言行，形成人人争做文明市民的良好氛围。

多元矛盾纠纷化解 积极探索枫桥经验路径

陆渡街道紧紧围绕社会大局持续稳定的目标做实做细工作，坚持以党建品牌效应带动村社区精细化治理，以“精准滴灌”模式推动基层矛盾调解工作。在街道建立矛盾调解中心，各村居均挂牌矛盾调解工作站的基础上，建立村（社区）人民调解组织9个，专职调解员10名，培训村（社区）调解员27名，全面提升基层矛盾纠纷化解能力，最大限度把矛盾问题发现在早、化解在小，过去一年共有200多起矛盾纠纷案件在村级层面成功化解，平台调解案件完成率100%。

激活依法治理动能 厚植基层法治建设土壤

陆渡街道党工委始终坚持加强基层党员干部依法行政和履职能力，将基层党组织的政治优势、组织优势转化为治理效能。近年来，陆渡街道

网格员化身多面手 用心用情 当好“贴心人”

□本报记者 刘志婷

遇到难题找网格员，这不仅来自居民内心深处的信任，更是网格员肩上沉甸甸的责任。作为网格化服务管理的“抓手”“眼睛”“双脚”，网格员用细心、耐心、巧心切实解决群众关心的问题，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

你是我的“手”，护我安全安心居

去年夏天，涂松村一位居民通过网格公示牌上的电话联系到网格员，反映其居住的小区顶楼有个黑蜂窝，盘旋在顶楼的黑蜂对附近居民的正常生活造成一定影响。接到电话后，网格员立即赶到现场了解情况，并联系了涂松村网格长一起处理。在做好准备工作后，网格员第一时间疏散了现场围观居民，并用药物进行喷杀，再将黑蜂窝彻底清除干净，防止黑蜂在原处筑巢再次扰民，还给了居民一个安全的居住环境。

你是我的“眼”，带我寻找回家路

近日，沙溪镇半泾村网格员在日常巡查中，遇到一位迷路的老奶奶，经过几次沟通，网格员拨打老人家属电话都无法接通。见此情形，网格员先扶老人坐下休息，稳定老人情绪，随后询问附近街坊是否知道老人的住址。经过几番周折，老人终于回忆起回家路，并在网格员的护送下安全到家。由于家中没人，网格员叮嘱邻居告知其家属看管好老人，最好为家里老人准备“外出联系卡”，卡片上须有老人的姓名、住址及子女电话，方便好心人帮助走失的老人尽快找到家人。

你是我的“脚”，助我通行无障碍

“您好，请问是沙溪镇归庄社区网格员吗？我家住5楼，6楼漏水，联系不上房主，需要帮助！”“您先别着急，我们马上就到。”挂断居民的求助电话后，社区网格员马上联系到了6楼居民了解情况，得知其因行动不便住在养老院，家里没有人。在征得房主同意后，网格员立即采取措施，使困扰两家的暖气漏水问题得到及时解决，防止两家财物受损。



走访工地让农民工安“薪”过年

为进一步打造绿色和谐工地，切实维护农民工合法权益，春节前夕，我市积极部署开展网格化工地巡查，将工地欠薪纠纷网格化预警排查工作落到实处，确保农民工能够安“薪”过年。

“小网格”助力代表“大作为”

人大代表网格化履职提升基层治理水平

本报讯（记者 刘志婷）为扎实推进网格化服务管理，提升基层治理水平，娄东街道积极开展“人大代表网格化履职”工作，将人大力量融入网格力量，探索基层治理新模式和服务新途径，助力网格服务增效。

娄东街道现有19个社区，划分综合网格101个，微网格约1500个。目前，共有太仓市人大代表25名，街道级人大代表32名，定期参加由街道组织的人大代表回选区、进网格活动。通过代表接待选民、实地走访调研、线上联系等形式，听民声、代民意，对群众反映比较集中的小区排水不畅、路面破损、人居环境等民生问

题进行督促整改，并提出涉及疫情防控、预防电信诈骗等各类意见建议10余条，切实帮助解决网格大小事、民生关键事，初步打造了“有事找代表、服务在网格”的基层治理服务新平台，实现了“小事不出‘网格’，大事不出社区，矛盾不上交”的工作目标。

法官说法

沉迷直播软件 偷钱打赏获刑

本报讯（记者 刘志婷）近年来，“刷直播”成为许多人网上休闲的方式，更有人动辄为女主播刷礼物，这其中不乏把钱包送空起了“歪心思”的，越过法律红线而受到法律制裁。近日，市法院审结了一起男子偷钱打赏主播的盗窃案件。

被告人边某（化名）沉迷某直播软件，经常给主播刷礼物，后因囊中羞涩，便动了歪心思，想要偷点钱再继续打赏主播。一天晚上，边某趁无人之际，溜入某店内，窃得现金数千元。后边某将上述钱款用于日常生活及打赏主播。案发后，被告人边某如实供述

了犯罪事实，其家属代为赔偿了被害人并获得谅解。

法院经审理后认为，被告人边某以非法占有为目的，秘密窃取他人财物，数额较大，应以盗窃罪追究刑事责任。鉴于被告人边某系累犯，应从重处罚，考虑到其具有坦白、认罪认罚、赔偿谅解等情节，可从轻从宽处罚。故判处其有期徒刑六个月，并处罚金二千元。

法官说法：看直播一定程度上可以缓解人们的工作生活压力，但不可沉溺其中，不可挥霍无度甚至走上违法犯罪道路，否则必会受到法律的制裁。

市场监督管理

加强民用三表监管 夯实公共事业基础

为进一步加强“民用三表”的监管力度，消除安全隐患，切实维护广大人民群众合法权益，去年12月中下旬，市市场监管局联合市住建局组织开展民用三表专项监督检查，电力公司、燃气公司和市自来水公司派员陪同检查。

本次检查中，对华源上海城、上上海花城等高新区和港区辖区的4个新老居民小区进行了现场随机抽查，共出动执法检查人员11人次，累计检查电表176只、水表177只、燃气表37只。经过现场检查确认，被抽查居民在用电表和水表均已完首次检定和按期轮换，并处于强检检定有效期内，同时也发现共有13只在用燃气表已处于超期使用状态。针对入户检查发现的问题，已现场督促燃气公司尽快更换，并限期完成跟进处理。

提升监管力度。近年来，市市场监管局每年定期开展民用三表计量联合检查，认真制定检查方案、随机抽取检查名单，切实落实上级部门对民用三表的监管要求，确保了老旧小区的检查覆盖率，保证了新建小区的检查有效性，提高了入户检查的样本代表性。

加强期限核查。不断提升对民生计量的重视程度，上下联动、部门协作，与住建局协同推进机制，明确年度轮换目标，强化企业主体责任，有效提升水表和燃气表的到期轮换实施效果。2022年，水表完成轮换17960件，到期未轮换率同比下降1.10%；燃气表完成轮换19060件，到期未轮换率同比下降1.96%。

注重宣传动员。结合“世界计量日”等宣传活动，进一步加大计量法律法规与现行政策的宣传力度，不断提升人民群众对民用三表轮换工作的认识理解与配合支持。

下一步，市市场监管局将继续坚持从老百姓实际需求出发，踏实做好计量基础保障，加强对“民用三表”的监管力度，切实实现监管闭环处置，真正维护好广大消费者合法权益，为持续夯实公共事业建设基础提供有效支撑。

升对民生计量的重视程度，上下联动、部门协作，与住建局协同推进机制，明确年度轮换目标，强化企业主体责任，有效提升水表和燃气表的到期轮换实施效果。2022年，水表完成轮换17960件，到期未轮换率同比下降1.10%；燃气表完成轮换19060件，到期未轮换率同比下降1.96%。

注重宣传动员。结合“世界计量日”等宣传活动，进一步加大计量法律法规与现行政策的宣传力度，不断提升人民群众对民用三表轮换工作的认识理解与配合支持。

下一步，市市场监管局将继续坚持从老百姓实际需求出发，踏实做好计量基础保障，加强对“民用三表”的监管力度，切实实现监管闭环处置，真正维护好广大消费者合法权益，为持续夯实公共事业建设基础提供有效支撑。

法治大家谈

横司晋企 公共法律服务纾困暖企

□本报记者 张瑜

去年以来，宏观经济增速放缓，实体经济盈利下降、风险发生概率上升，为缓解中小企业融资难题，助力传统行业渡过寒冬，市司法局联合江苏至誉律师事务所、横泾司法所、太仓农商行横泾支行共同打造“横司晋企”公共法律服务品牌名片。大力推进公共法律服务进园区，在工业园区内开辟天丝利公司和钜亚公司两个企业阵地，为项目开展提供场所设施和服务保障。由太仓农商行向中小微企业提供普惠金融政策和优质高效的金融服务，为企业解决资金难题搭建了平台。针对辖区企业个性化需求，将司法所、组织人事和社会保障局、综合行政执法局、经济发展局、行政审批局等相关职能部门充实到“横司晋企”小分队，精准服务企业，共同助力企业

发展。进行合规体检，提高法律意识。项目开展以来，“横司晋企”分别进行了特聘律师企业大走访活动，走访企业50余家，整理公共法律服务需求摘录31条，在此基础上，横泾司法所以原创形式编纂了《“横司晋企”企业法律风险案例汇编》宣传手册，并向辖区企业发放；开展线下培训活动4场次，培训企业管理者、职工320余人次。“横司晋企”项目紧贴企业实际法律需求，创新多样的活动内容，有效提升了企业经营管理人员的法治意识和风险防范意识。

排查法律风险，解决实际困难。江苏至誉律师事务所王驰律师、会同横泾司法所工作人员逐一走访横泾镇当地的传统企业，还与农商行法律合规部进行了大量审查工作。同时，通过“横司晋企”项目，积极促进中小企业投融资和银行放贷业务良性互通，促使横泾镇某加工企业获得银行授信总额度高达8000余万元，解决了该企业融资困难的问题。

